

編者的話

基督徒參與廿一世紀的台灣

主曆 2000 年 3 月 18 日，在台灣的中華民國總統大選的結果，使台灣的社會政治生態發生變化。這是繼十多年前解除戒嚴以來，進一步社會政治生態的大變化，這是引發台灣社會大變革的一個契機，是台灣走向廿一世紀的一大轉捩點。面對這一劃時代的轉捩點，台灣的基督徒如何因應？如何參與？

這一年，也恰是基督誕生兩千年的大禧年，所有基督徒都以「和好與革新」自勉並勵人，在此當兒，不必等台灣社會有了這一變革的契機，我們就已意識到自己有使命—以基督福音的精神給台灣的處境做個反省及前瞻。

以基督徒的眼光來看，台灣現況確實有著許多不理想的情況，也有一些利益、價值、族群、觀念等的衝突，造成社會或隱或顯、各式各樣的不公義，以及分裂狀況。

面對這樣的狀況，基督徒本諸信仰和福音的精神，關懷這片土地及生活其間的人民，知道要改善這些不理想的情況，將福音的理想實現，需要以和好的精神真誠地祈禱、反省與對話。參與這個過程，並將福音的和好訊息澆灌在每個需要和好的議題中，這是基督徒與教會的使命與責任。

《神學論集》有感於此，願在主曆 2000 年中，規劃這一「和好與對話」的專題，集合教會人士就相關方面的議題加以檢討並提出信仰反省，為基督徒指出參與及努力的方向，並為台灣教會留下時代性的指標，因此，副題就訂為「基督徒參與廿一世紀的台灣」。

開始規劃之初，我們特別商請張春申神父為此專題作一綜

合性導言。張神父由「和平」及「和平的締造」出發，提醒基督徒建立正義的社會應有的「和好使命」，並點出為完成這「和好職務」可行的行動綱領，值得即將跨入廿一世紀的台灣基督徒參考。

至於議題的規劃上，我們按照台灣現狀所做的觀察，提出下列十一項可供反省的方向，希望以基督徒的眼光給台灣社會做全方位的體檢：

- | | | | |
|--------|---------|---------|--------|
| 1 政經社會 | 2 教育改革 | 3 族群對話 | 4 宗教交談 |
| 5 生態環境 | 6 生命倫理 | 7 勞資問題 | 8 弱勢關懷 |
| 9 婦女關懷 | 10 心靈和好 | 11 文化藝術 | |

但是，我們也有自知之明，深切明瞭在台灣基督徒屬於少數族群，真正深入參與各領域又有神學反省能力的朋友也不多，很難按我們的理想全面性地找到稿源。不過，我們還是全面性地發出邀稿函，請每位受邀者自行發揮，得到的回應尚稱滿意，今將收到的稿件匯整編排，除了首篇由張春申神父所作主題說明式的文章外，共分「教會與兩岸關係」、「政治和解」、「教育改革」、「婦女議題」、「弱勢關懷」及「生態環境」六大類議題。

「**教會與兩岸關係**」議題的一篇文章，由國立暨南國際大學公共行政與政策學系助理教授梁錦文先生執筆。他以平信徒的身分，並以身為台灣教會內一位政治學工作者的立場來談「中」梵建交。文中涉及他對台灣地方教會，以及作為普世教會中樞的教廷在處理這相關事務時的期許。尤其在這邁向「平信徒時代來臨了」的當兒，對教會決策當局對平信徒是否夠開放提出質疑。

其次，文中從政治層面分析得知，中共之要與教廷建交，

既非在宗教自由之下，讓基督福音廣傳大陸神州；更不是在民族主義的大纛下，促成中國的統一；而是非常現實地，在東亞戰略思考的邏輯下，企圖控制台灣。倘若真的明白了這點，試問我們是否應該以建交方式，幫忙中共早日完成其向海洋擴張的東亞防衛疆界？這是教會決策時應該確實思考的重要因素之一，提供有關人士參考。

「政治和解」是當前台灣社會最需要大力推行的運動，這一大類議題中，我們選刊了四篇文章，由理論走向台灣具體的實際情況：

狄明德神父以關懷台灣的心情，在〈衝突與協調〉一文中暢談「政治和解」的理論，其實「爭執」與「衝突」，必然存在於任何社會之內，代表著一種不滿足的現象，也是一種走向更好、更適應、更努力、更拒絕暴力、更關心正義的努力。若能藉此走上「協調」的交談之路，最後雖不一定非要「達成共識」不可，但至少能在堅守民主程序的持續交談中，以「妥協」的方式共同決定，在「休戚相關的意識」中實現真正有人性尊嚴的和諧社會。

接著，魏明德神父以政治學者的身分所寫〈締造台灣和平文化〉一文，依魏神父對台灣的觀察，台灣建立和平文化最主要的問題，在於尚未將和平文化列入創造的領域。目前在台灣談論「和平」時，或是基於戰略的考量，或是流於道德的訓示；其實，「和平文化」是可以創造的。

魏神父從中國傳統社會中儒家及道家對「和」與「仇」的觀點出發，並提出和諧滋養和平文化「道是創造的本源」、「德行」、「善意」、「長久」、「友誼」的五項特質，希望藉此能助台灣走向「和解」的社會模式。

雷敦龢神父的〈台灣社會和平教育的可能性〉及丁立偉神父的〈基督徒如何參與台灣的族群和諧〉一文，則是更具體地

從台灣現狀出發談台灣的可行之道。

雷神父從「二二八事件」在今日台灣的發展，及其紀念館的成立，看到台灣在推行人權與和平的重視上，已有了一個起步，雖然具體的推行與教育仍有待加強。他站在教育的立場上，視和平與人權互為因果，指出台灣社會要建立和好的社會，和平教育的重要性與可能性，不容忽視。

丁神父則從多年關懷、牧靈本地原住民教友的經驗中，反省台灣各族群間融合的困難與歷史因素，進而提出「和解」、「交談」與「合作」的重要觀念及作法，為台灣的族群融合提供了可期的發展方向。

「**教育改革**」是台灣社會近二、三十年來一直不斷在全面反省的議題，這幾年更是進一步從各個層面、各個角度不斷在積極推動的全民運動。在台灣，教育界中的每一層面，都有很多的基督徒參與其中，發揮的影響力也很大。這一波教育改革運動，我們並沒有缺席。因而編者為本專題邀稿時，對教育工作者發出的邀請函超過十封，涵蓋各層面、各角度。可惜，受邀者都很忙，沒有達到預期的成效。不過收到的三篇文章，也足以令讀者看到台灣基督徒教育工作者對教改的關心及期許的焦點何在了。

韓玲玲修女曾任教台灣高職教育廿餘年，並擔任多年校長職務，對於台灣近年來的教改工作參與頗深。她在此邁向廿一世紀之際，願立基於天主教教育理念，並依據梵二的教育觀，為台灣教改的精神、努力與困難加油，也為教改的優異與不足之處提出反省。以基督徒眼光看來，如今推動的教改至少仍有三大不足之處：(1) 教育理念不明確；(2) 忽略家庭教育的重要性；(3) 對全人教育推動不足。基督徒可以努力的方向呼之欲出了。

接著，輔大宗教系陳德光主任的〈大學階段生命教育的

內涵〉一文，似乎就在回應前文所期待的全人教育。陳老師以前台灣省教育廳於民國 87 學年度開始推動的「生命教育」，以及輔仁大學由 88 學年度開始規劃的「全人教育課程」為出發點，對大學階段「生命教育」的理論及課程設計等方面提出可行意見，主張大學生命教育內容應囊括人之所以為人的終極信仰、認知、規範、表現、社會、自然等六個生命層面，教育方法乃是就分析這六個層面中的三大特徵：獨特性、一元性、相關性。

教改議題的第三篇文章〈輔導與和好〉，是由輔大進修部導師團體督導李秀華女士執筆，她首先介紹羅洛·梅等「人文心理學」學者的人觀，他們強調「人的基本結構」包含六大特徵：自我中心、自我肯定、分享與參與、察覺、自我意識、焦慮，若要度真正完美「和好」人生，除了狹義地對罪有所悔改之外，還需要使上述六大特徵得到平衡的發展。

依李老師多年的輔導經驗發現，協助當事人進入内心深處，接納疏導自己的情緒，敏於身體的覺受，自然有意想不到的效果；人是心、身、靈的整體，渴求更深的和諧與圓融，回歸內心，找尋最深處臨在的天主，使祂成為我們存有及生活的根源，這才是邁向和好之道。

「婦女議題」由台灣天主教內兩位神學工作者的文章組成。黃懷秋老師的〈女人和她們的身體〉，以及葉寶貴修女的〈女人，妳在那裡？〉都極具震撼力，尤其是葉修女的文章，這也是促使我們將本類議題的名稱由「婦女關懷」改成「婦女議題」的主因。

「弱勢關懷」是台灣天主教多年來，對台灣社會的貢獻面既廣泛又深入的一環，不只在實踐上提供了實質的人力、物力，而且在理念的推廣上也不遺餘力，善盡了社會良心的角色，本議題的四篇文章，只象徵性地表露我們有過的努力及付出而

已，並沒有全面涵蓋天主教參與的機構及個人的工作。前三篇屬於經驗分享式的反省：湯靜蓮修女介紹了「天主教善牧社會福利基金會」的理念與工作；黃荔芬女士回顧「露晞未婚媽媽服務中心」十八年成長中的甘與苦；鄒國英醫師則以半自傳的方式敘述了台灣早產兒醫療事工的發展。一葉知秋，這三個例子，可以反映出台灣教會默默努力的心路歷程，也可體會到往後的前程。

另一篇有關弱勢關懷的文章，是艾立勤神父的〈從仲介費看台灣外勞問題〉。本文較富學術性，從「仲介費」的角度探討台灣的外勞問題。希望台灣教會對消除台灣這方面「罪的架構」或減輕這「罪的架構」的影響力，能有所貢獻。

「生態環境」只有谷寒松神父由天主教的生態倫理觀出發的〈與大地和好〉。谷神父從各種角度提出環境保護的重要性，而且舉出可以落實於日常生活的一些環保習慣，為基督徒參與廿一世紀的台灣社會關懷，具有相當重要的提醒與其參考價值。

我們另外還收到一些與各主題相關的文章，然而作者雖是以關懷台灣的心情，針對某些台灣現狀有感而發肺腑之言，可惜這幾篇文章一方面讀起來太過理論，不屬於直接對台灣現狀的反省與前瞻，另方面本期以雙號合併出版，篇幅已然足夠，因此暫時割愛，留待後期發表。

基督徒參與廿一世紀的台灣，所應關懷的議題當然不只這些，台灣現在不僅面臨世紀的轉換，整個大環境也處於轉捩點上，本期的規劃，只能算是拋磚引玉，希望基督徒能真實地活在台灣的新生命中，迎向未來。